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1　地球と世界の成り立ち
⑴　地球上の位置…緯

い

度
ど

は赤道を０度として南北90度ずつ。

経
けい

度
ど

は本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

を０度として東西180度ずつ。

⑵　地
ち

球
きゅう

儀
ぎ

と地図…平面の地図では距離・方位・面積・角

度のすべてを一度に正確に表現できない。地球儀ではこ

れらがほぼ正確。中心からの距離と方位が正しい地図，

面積が正しい地図，緯線と経線が直角に交わる地図など。

⑶　国の大きさ…最大のロシア連
れん

邦
ぽう

，最小のバチカン市国。

⑷　国境…山脈，川，湖などが基準の国境線や，経緯線が基準の国境

線⇒直線の国境線。島国（海洋国）と内陸国。

2　世界の人々の生活と環境
⑴　寒い地域…カナダ北部の先住民イヌイット（エスキモー）⇒カリブー

の肉や，魚を食べる。シベリアなどに針葉樹林のタイガが分布。

⑵　乾
かん

燥
そう

した地域…アラビア半島の砂
さ

漠
ばく

やステップで羊ややぎを遊牧

⇒テント式の家。オアシスで小麦などを栽培。イスラム教徒が多い。

⑶　暑い地域…南太
たい

平
へい

洋
よう

のさんご礁
しょう

の海。熱帯雨林が広がる。年じゅ

う高温多雨⇒風通しのよい高床の家。ヤムいも・タロいもが主食。

⑷　アンデスの高地…じゃがいもやとうもろこしを栽培。標高4000ｍ

以上の高地でリャマやアルパカを放牧。

3　日本の成り立ち
⑴　日本の位置…ユーラシア大陸の東，太平洋の西。東アジアに含まれる。

⑵　時差…経度15度で１時間の時差。経度180度沿いに日付変更線。日本の標準時子午線は東経135度。

⑶　日本列島…本
ほん

州
しゅう

・北海道・九
きゅう

州
しゅう

・四
し

国
こく

の４島。南北に長く，離島が多い。国土面積は約38万km2。

⑷　領域…領土・領海・領空。領海の外側で海岸線から200海里以内は排
はい

他
た

的
てき

経
けい

済
ざい

水
すい

域
いき

。

⑸　都道府県…１都１道２府43県。県名と異なる県庁所在地名は仙
せん

台
だい

市（宮城県），名
な

古
ご

屋
や

市（愛知県）など。

4　地形図 
⑴　縮

しゅく

尺
しゃく

と実際の距離…実際の距離を地図上に縮めた割合が縮尺。実際の距離＝地図上の長さ×縮尺の分母。

⑵　方位…方位記号や経線・緯線がなければ地図の上が北を示す。

⑶　等
とう

高
こう

線
せん

…同じ標高の地点を結んだ線。間
かん

隔
かく

がせまいほど傾
けい

斜
しゃ

が急になる。

北極点（北緯９０°）
ロンドン

赤道（緯度０°）

経線（縦の線）
けいせん

緯線（横の線）
　い せん

南極点（南緯９０°）

い　ど

経
度

　（本
初
子
午
線
）

け
い
ど

０°

▲地球儀の見方 ▲六大陸と三大洋，世界の地域区分

田（水田）

＊は2013年より2万5千分の1の地形図で使わない。
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与那国島
よ　な　ぐに

日本の東端
東経153°59́
南鳥島
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択捉島
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東シナ海

日本海
太

平
洋

オホーツク海

▲日本の範囲

日本固有の領土である北
ほっ

方
ぽう

領
りょう

土
ど

はロシア連邦が，
竹島は韓

かん

国
こく

が不法占
せん

拠
きょ

。また尖
せん

閣
かく

諸島は中
ちゅう

国
ごく

が
一方的に領有権を主張し，領海への不法侵

しん

入
にゅう

を
くり返している。
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　　地球と世界の成り立ち　次の文中の〔　　〕から正しい語句を選んで答えなさい。

⑴　緯度は〔赤道　本初子午線〕を０度として，南北90度ずつに分けられる。 

⑵　地球上の〔南北　東西〕の位置を表すため，経線が引かれている。 

⑶　〔地球儀　世界地図〕上では，距離・方位・面積・角度のすべてをほぼ正確に表現できる。

　 

⑷　地球の表面のうち，〔陸地　海〕が約７割を占めている。 

⑸　三大洋のうち，オーストラリア大陸やアフリカ大陸が面しているのは〔大
たい

西
せい

洋
よう

　インド洋〕である。

 

⑹　三大洋のうち，オーストラリア大陸や北アメリカ大陸が面しているのは〔太平洋　大西洋〕である。

　 

⑺　六大陸のうち，面積が最も大きいのは〔アフリカ大陸　ユーラシア大陸〕である。 

⑻　〔南アメリカ州　ヨーロッパ州〕はユーラシア大陸にある。 

⑼　オーストラリアやニュージーランドが含まれる州は〔南アメリカ州　オセアニア州〕である。

 

⑽　世界の陸地面積の１割以上を占める，面積が世界最大の国は〔中国　ロシア連邦〕である。

 

⑾　エジプト西部の国境は，〔経線　緯線〕に沿って南北に引かれている。 

⑿　日本やキューバなど，まわりを海に囲まれた国を〔島国（海洋国）　内陸国〕という。 

　　世界の人々の生活と環境　次の文中の にあてはまる語句を，下の〔　　〕から選んで答えなさい。

⑴　ロシア連邦など冷帯（亜
あ

寒帯）の地域には， という針葉樹林が広がっている。 

⑵　カナダ北部やグリーンランドには， という先住民が住んでいる。 

⑶　⑵の人々はたんぱく質やビタミンをとるため，おもに の生肉を食べてきた。 

⑷　南太平洋などの熱帯の島々の海に広がる は，多くの観光客を集めている。 

⑸　南アメリカ大陸を流れるアマゾン川流域には，広大な がしげっている。 

⑹　年じゅう高温多雨の地域では， の住居が見られる。　 

⑺　アラビア半島では，らくだや羊などの家畜を連れて，そのえさとなる牧草や水を求めて移動しながら行う

牧畜が見られる。このような牧畜を という。　 

⑻　砂漠の中でも， ではわき水があって，たえず水を得られるため，集落や耕地がつくられている。

 

⑼　アラビア半島で⑺を行う人々の多くは を信仰している。 

⑽　南アメリカ大陸の では，標高4000ｍ付近でも人々が生活している。 

⑾　⑽の高地でアルパカのほかに飼育される は，荷物の運
うん

搬
ぱん

などに利用される。 

⑿　 は，⑽の高地で主食とされ，この地から世界へ広がった。 

⒀　世界の三大宗教は，キリスト教・⑼・ である。 
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ヒマラヤ山脈　　マオリ　　熱帯雨林　　タロいも　　イスラム教　　高床　　オアシス　　酪
らく

農
のう

じゃがいも　　ヒンドゥー教　　フィヨルド　　タイガ　　カリブー　　ステップ　　仏教　　リャマ

テント式　　さんご礁　　アンデス山脈　　イヌイット（エスキモー）　　遊牧　　水牛

確 認 問 題
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　　日本の成り立ち　次の文中の にあてはまる語句や数字を，下の〔　　〕から選んで答えなさい。

⑴　日本は，ユーラシア大陸の東， という海洋の西に位置する。 

⑵　アジア州をさらに細かい地域に区分すると，日本は にふくまれる。 

⑶　日本と同じような緯
い

度
ど

の範囲に位置する国として， があげられる。 

⑷　日本と同じような経
けい

度
ど

の範囲に位置する国として， があげられる。 

⑸　経度差 度ごとに１時間の時差が生じる。 

⑹　日付を調整するための日付変更線は， 度の経線にほぼ沿っている。 

⑺　日本の標準時は，兵庫県明
あか

石
し

市を通る の経線によって決められている。 

⑻　日本列島の中で，最も大きな島は である。 

⑼　干
かん

潮
ちょう

時の海岸線を基準として定められた陸地の領域を という。 

⑽　日本は， の範囲を海岸線から12海里以内の海域としている。 

⑾　⑽の外側で，海岸線から200海里以内の海域は，沿岸国が他国を排
はい

除
じょ

して水産資源や鉱産資源を利用できる

とされている。　 

⑿　日本固有の領土である択
え

捉
とろふ

島・国
くな

後
しり

島・色
しこ

丹
たん

島・歯
はぼ

舞
まい

群島の は，現在ロシア連
れん

邦
ぽう

に不法占
せん

拠
きょ

されて

いる。　 

⒀　日本の南の端にあたる島は， である。 

⒁　日本の北の端にあたる島は， である。 

⒂　日本の西の端にあたる島は， である。 

⒃　日本の東の端にあたる島は， である。 

⒄　日本の都道府県のうち，府は， 府と京都府である。 

⒅　東北地方で県名と異なる県庁所在地名は，岩手県の盛
もり

岡
おか

市と宮城県の 市である。

 

　　地形図　次の問いに答えなさい。

⑴　実際の距離を地図上に縮めた割合のことを何というか。 

⑵　地図上の長さに何の数値をかけると，実際の距離が求められるか。 

⑶　実際の距離250ｍを１cmに縮めて描いた地図の⑴は何か。 

⑷　地図上に方位記号や緯線・経線がない場合，地図の上はどの方位を示しているか。 

⑸　８方位のうち，北東と逆の方位はどこか。　 

⑹　地図上で，海
かい

抜
ばつ

高度の同じ地点を結んだ線を何というか。 

⑺　⑹の間
かん

隔
かく

が広いほど，傾
けい

斜
しゃ

は急か，ゆるやかか。 

⑻　 の地図記号は何の建物を表しているか。　 

⑼　 の地図記号は何の建物を表しているか。 

⑽　 の地図記号は何の建物を表しているか。 

⑾　 の地図記号は何の土地利用を表しているか。 

⑿　 の地図記号は何の土地利用を表しているか。 

⒀　 の地図記号は何の土地利用を表しているか。 

3
〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

領空　　本
ほん

州
しゅう

　　南アジア　　東経135度　　38　　南鳥島　　札
さっ

幌
ぽろ

　　仙
せん

台
だい

　　オーストラリア

排
はい

他
た

的
てき

経
けい

済
ざい

水
すい

域
いき

　　太
たい

平
へい

洋
よう

　　与
よ

那
な

国
ぐに

島　　180　　30　　大
たい

西
せい

洋
よう

　　東経140度　　東アジア

15　　０　　大阪　　領海　　北
ほっ

方
ぽう

領
りょう

土
ど

　　兵庫　　沖
おき

ノ
の

鳥
とり

島　　トルコ　　択捉島　　領土
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〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕

〔 〕



─ 5 ─

　　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　世界の三大洋のうち，地図

中のＡの大洋の名前を答えな

さい。

⑵　世界の六大陸のうち，地図

中のＢの大陸の名前を答えな

さい。

⑶　地図中のａ～ｃから本
ほん

初
しょ

子
し

午
ご

線
せん

を選び，記号で答えなさい。　

⑷　地図中のＣ国のように，国土がまったく海に面していない国を何というか。

⑸　次の①～③の文にあてはまる地域を地図中のア～オからそれぞれ選び，記号

で答えなさい。

①　年じゅう高温多雨で，人々は風通しのよい家に住んでいる。

②　寒冷な土地で，先住民のイヌイット（エスキモー）が住んでいる。

③　砂
さ

漠
ばく

や乾
かん

燥
そう

した草原が広がり，羊・やぎなどの遊牧を営む人が多い。

　　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡの緯線の緯度（北緯），Ｂ

の経線の経度（東経）を次からそれぞれ

選び，記号で答えなさい。

ア　20度　　　イ　30度　　　ウ　40度

エ　130度　　オ　135度　　カ　140度

⑵　地図中のＣの島々は，日本固有の領

土であるが，現在は外国に不法占拠さ

れている。占拠している国を地図中の

ａ～ｄから選び，記号で答えなさい。

⑶　地図中のＤ国は，東経120度の経線で 

標準時を決めている。ロンドンが12月１日午後７時のときのＤ国は，12月何日

の何時か。午前・午後を明らかにして答えなさい。　

⑷　地図中の は，日本が水産資源や鉱産資源を，他国よりも優先的に利用

できる海域を示している。これは，海岸線から何海里以内の範囲か。

⑸　右の地形図は，地図中の広島市の一部を描いたものである。これを見て，次

の問いに答えなさい。

①　Ｅ・Ｆの地図記号の

意味を答えなさい。

②　Ｅの建物から黄金山

の山頂まで約６cmある。

実際の距離は何ｍか。

1

A

c

C

B

ba

ウ

エ

イア オ

2

C
A

b

c
a

d

D
B

（※　　は領海も含んでいる）

F
E

1

⑴

⑵

⑶

⑷

⑸

①

②

③

2

⑴
Ａ

Ｂ

⑵

⑶ 12月 日 時

⑷

⑸
①

Ｅ

Ｆ

②

海里

ｍ

練 習 問 題


